



## 互联网仍是上海知识产权犯罪高发领域

# 黑手伸向“直播带货”经营模式

**本报讯** (记者 郭剑烽)本市侵犯知识产权案件犯罪产业链日趋成熟,各环节深度分散隐匿;互联网仍是知识产权犯罪高发领域,黑手已伸向“直播带货”经营模式。在世界知识产权日来临之际,上海市检察院今天上午召开新闻发布会,介绍了2020年上海市检察机关办理的知识产权犯罪案件的相关情况和特点。

### 罚金最高额1200万元,商标权类案件量增幅最大

据介绍,去年全市检察机关受理侵犯知识产权案件量大幅上升,办案效率显著提升。其中,全市检察机关受理侵犯知识产权审查逮捕案件866件2139人,案件数及人数分别同比增长95%、123%;受理侵犯知识产权审查起诉案件671件1415人,案件数及人数分别同比上升40%、27%。其中,商标权类案件量增幅最为明显,增长76%。

犯罪主体特征有变化,共同犯罪、单位犯罪显著增长。2020年,在全市检察机关提起公

诉的602件侵犯知识产权案件、1289人中,参与共同犯罪980人,占总人数的76%,同比增长126.8%。

2020年全市知识产权公诉案件生效判决407件816人,其中,判处三年以下(包含三年)有期徒刑或者拘役的人员占比90.2%,并处或者单处罚金占比79.17%,平均罚金数额19.55万元,同比上升8%,罚金最高额达1200万元。此外,2020年生效裁判对涉及食品药品领域的商标犯罪的3名被告人及长期从事著作权犯罪的4名被告人依法适用禁止令与职业禁止。

从这些案件中发现,侵犯知识产权案件犯罪产业链日趋成熟,各环节深度分散隐匿。上下游产业链进一步延长,制假地与销假地往往分散多处,彼此联络更加隐蔽,犯罪参与主体增多,对侦查取证、行为定性、数额认定都带来更大挑战。

同时,互联网仍是知识产权犯罪高发领域。依托互联网实施的知识产权犯罪具有隐蔽性强、传播迅速等特点。出售假冒注册商标

的商品,其场所已由线下转为线上,通过电商平台、社交软件等媒介更易兑现假货利润。

### 商标犯罪对象多样化,新型案件频现

值得一提的是,商标犯罪对象多样化,新型案件频现。2020年,本市检察机关先后办理了本市首例假冒组合商标、地理标志集体商标、取得领土延伸保护的国际注册商标等新类型案件。在首例假冒地理标志集体商标案中,被告人假冒的“BORDEAUX”(波尔多)商标系法国波尔多葡萄酒业联合会在我国注册的地理标志集体商标,本案是上海市检察机关建议行政执法机关移送犯罪线索的典型案例。

需要关注的是,“直播带货”组织化运营,共享经济下售假风险凸显。随着网红经济新业态日趋成熟,售假团伙也将触手伸向这一领域。犯罪团伙利用“直播带货”经营模式,内部分工明确,数名被告人分别负责对接商家、筛选直播商品、安排主播档期、管理直播后台

链接,以及负责售后和粉丝群维护,给消费者造成正规经营、正品销售的假象。

### 玩具、影视、软件成著作权犯罪多发领域

影视作品依然是侵犯著作权案中最为常见的犯罪对象,常见有“服务器”侵权模式和“深度链接”侵权模式。前者由于运营成本较高,更多呈现公司化经营;后者仅需破解链接技术即能实现侵权作品的传播,故更多呈现单人作案。

2020年,侵犯玩具著作权类案件在全部著作权类案件中占比27.4%,玩具已成为主要犯罪对象之一。

破坏技术措施、侵犯音频著作权等新类型案件不断出现。还出现了以“比特币”等电子“货币”进行犯罪资金支付的新情况。由于“比特币”等加密电子“货币”具备匿名属性,无法追查到交易人身份情况,因此在部分著作权类案件中成为犯罪资金往来的工具。

## 上海首起非法买卖砗磲案告破

# 26个获救“贝王”将于五一展出

上海海洋水族馆养殖后场,26个砗磲在人工海水中静静生长。模拟日光的蓝紫色光线下,砗磲外套膜上花纹各异,反射出荧光微光,看起来十分美丽。这是浦东警方近期查获的26个砗磲,目前交由渔政监管指定的救助企业上海海洋水族馆代为照顾。

砗磲,海洋中最大的双壳贝类,被称为“贝王”,是国家二级保护水生野生动物。然而,一些围绕砗磲的违法产业仍在暗地里进行着。今天上午,浦东警方披露近期告破的一起非法收购、出售珍贵、濒危野生动物案,这也是本市警方破获的首例非法买卖砗磲案。

去年10月初,浦东公安分局陆家嘴公安处接到群众举报称,有个“海洋动物爱好者”微信群内,有人贩卖砗磲。接报后,浦东警方迅速成立专案组开展查证,很快发现一名叫作许某某的男子长期在网上贩卖砗磲。

浦东公安分局陆家嘴公安处治安大队副大队长周健介绍,去年10月上旬,专案组经过细致调查,成功锁定许某某行踪以及5名买家身份信息。去年10月14日6时,在专案组的统一指挥下,民警兵分多路前往浦东、嘉定、宝山等地将卖家许某某及买家龙某某、陈某某等6人抓捕归案。

到案后,面对警方讯问,许某某自作聪明,声称自己卖的是“五爪贝”,不是砗磲。然而对于这些人的狡辩,专案组早有准备。在调查期间,警方就发现许某某等人买卖时始终没有提及砗磲,而是一直用“五爪贝”的称呼。经多方查证并咨询相关专家,专案组确认所谓的“五爪贝”是海洋动物爱好者圈内对砗磲的掩饰性说法,许某某所贩卖的就是砗磲。

当看到专案组拿出上海野生动植物鉴定中心出具的鉴定报告,许某某自知辩无可辩,只得交代了自己的犯罪行为。最初许某



■ 被警方查获的26个砗磲 本报记者 陈梦泽 摄

只是一名普通的海洋动物爱好者,机缘巧合下,他进入了一个相关兴趣讨论微信群,几天相处下来他发现不少人在群里兜售海水鱼、珊瑚和砗磲。自那时起,许某某便天真地以为自己找到了一条发财之路。

从2013年到2019年,他通过各种渠道购买了大量砗磲,累计达30多个。他自己养殖这些砗磲并通过微信群进行售卖,以同城闪送、快递等方式邮寄给买家,而买家大多都是爱好者。

对于自己非法收购、出售珍贵、濒危野生动物的犯罪行为,许某某追悔莫及,但为时已晚。目前,许某某被浦东法院判处有期徒刑6个月,并处罚金人民币5000元,其余买家被判处拘役3个月,缓刑3个月,并处罚金人民币1000元。

砗磲生长缓慢,种群数量少,在过度捕捞下,我国海域砗磲资源尤其是大型砗磲已近枯竭。上海海洋水族馆工作人员介绍,“大砗磲的最大单体可以达到1米以上,给孩子当澡盆都绰绰有余,不过这至少要生长上百年。”

目前,这些砗磲将于5月1日至6月30日在馆内作为“濒危野生动物保护成果展”的展品对外展示,向市民进行有关濒危野生动物的科普、宣传。

警方提醒:保护濒危动植物人人有责,无论是在国内买卖,还是出国(境)旅游在当地购买濒危动植物及制品,都是违法犯罪行为,一旦未经许可携带出境或入境,都将被追究相应的法律责任。

本报记者 杨洁

## 上海海关连续从进境邮件中查获活体甲虫

**本报讯** (记者 郭剑烽)近日,上海海关所属邮局海关工作人员在进行X光机查验时,从一个申报品名为“玩具”的进境邮件中查获活体甲虫1只。几日后,邮局海关再次从3个申报品名分别为“菓子、零食”、“杯子”的进境邮件中查获活体甲虫共计12只,

连盒共重1.34千克。目前,上述邮件均已被依法做销毁处理。

根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定,除了具有官方动物检疫证书和疫苗接种证书的大、猫外,活动物禁止携带或邮寄进境。未经检

疫和风险评估的活动物可能携带有疫情疫病,而且一旦逸散繁殖可能会造成外来物种入侵,严重威胁我国人民健康及生态安全。

### 海关提醒

请不要违规携带、邮寄活动物进境,共同维护国门生物安全。

支持建设职工宿舍四万张床位 上海严格执行住房限购和差别化住房信贷政策